

经过多年改革开放政策的积累，内地经济总量有了极大提升，外贸产业的发展，也让新的商业模式在中国快速普及。在众多商业模式中，离岸经营模式无疑是应用最为广泛的商业模式之一。而香港作为距离内地最近的离岸金融中心，来往十分便利，自然成为内地客商首选的离岸公司注册地。虽然香港公司注册简单且门槛较低，但香港政府对所辖公司的管理，却十分严格。今天，东莞辰信会计就为大家介绍，香港公司需要进行的各项维护工作。

英国作为第一次工业革命的发源地之一，在很短时间内国力大幅提升，并积极开拓海外殖民地，同时为将广大的海外殖民地转化为实际的经济利益，英国政府制定了极为灵活的商业管理法律。而香港由于历史原因，在很长一段时间内都是英帝国的殖民地，因而承袭了英帝国的商业公司管理模式，即简便的商业公司注册制度和严格的管理措施。通常在香港公司注册成功后，需要进行必要的维护工作，以保证香港公司的正常延续。这些维护工作可以分为 3 大部分，即香港公司临时事项申报、年检年审和税务申报。

## **1、香港公司临时事项申报**

在香港公司日常经营中，经常会碰到各种变更事项，如公司注册和营业地址变更、公司股东董事变更、公司法定秘书变更等等，而这些变更都需要向香港公司注册处报备，以保证政府管理部门所保存的资料是最新和最全的。倘若某家香港公司牵涉进司法诉讼，就需要向香港公司注册处调取最新的公司注册资料，以保证法律追溯的公正和有效。当然，这些变更事项，也都需要填写对应的公司信息变更申请表，向香港公司注册处和香港税务局分别递交。

## **2、香港公司年检年审**

香港公司在每年的周年日之前（即每年的香港公司注册日之前），都需要向香港公司注册处递交周年申报表，并缴纳相应的行政费用，更新香港公司的注

册有效性；同时，还需要向香港税务局申请更新商业登记证，以维持香港公司合法经营的身份。当然，申请换领新商业登记证也需要缴纳相应费用。但该费用并不固定，会在每年 2 月香港政府施政报告中确定，如果碰到类似今年的不可抗力因素，还可能进行临时调整。

### 3、税务申报

对于香港公司来说，每年的税务申报可谓公司维护的重头戏，也是判断香港公司是否需要缴税的主要关键工作。对于没有按时完成税务申报工作的香港公司，还会受到香港税务部门的处罚，甚至被告上法庭，追究该公司高级管理人员的责任，对公司股东和董事带来巨大影响。因此，对香港公司税务申报万不可马虎大意。

通常，香港公司会在首次领取商业登记证后的 18 个月，收到第一次税务申报表，要求香港公司申报开业后的第一个财务年度的收入情况，并附上经过审计的公司账目，以证明公司账目真实可信。由于第一次税务申报已给予了 18 个月的时间，因此不能申请延期报税。其后每隔 12 个月，收到上一财年的税务申报表，如果香港公司因特殊原因不能按时申报的，可以申请一定时间的延期。

一般来说，香港公司税务申报可以分为 3 种申报方式，即税务零申报、做帐后直接报税和做帐审计报税。这三种申报方式，也对应了不同情况的香港公司。

**1.零申报。**这种报税方式是最简单的一种，但对报税公司的要求也最高。只有当香港公司没有任何经营活动时，才能采用这种方式报税。通常见于仅用作品牌、专利代持的公司中。由于这种报税方式最简单，因此也常被违规应用，明明香港公司有经营活动，并且开具了银行账户，但仍然进行零申报。这种行为一旦被税务局查实，那么将被归入瞒税行为，罚款起诉一个都不会少。

**2.做帐后直接报税。**做帐后直接报税工作也较为简单，只需要照实填写税务申报表，并将香港公司账目直接附在报税表后递交香港税务局即可完成。但这种方式只能应用于香港注册的无限公司（类似于内地的个体工商户），而香港无限公司只能由香港本地人注册，并且其个人收入税务申报可以与无限公司

账目相比对，从而确定报税人是否有偷瞒税的行为，因此也就无需进行公司账目审计。

### **3.据实做帐审计报税。**这种税务申报方式，是香港公司税务申报中最复杂的一种。

这种报税方式需要香港公司在上一财务年度结束后，进行上财年的公司账目审计，并将经第三方审计的香港公司账目和审计意见，于香港公司股东大会上，一同向所有香港公司股东呈报，以保证所有公司股东的利益不受侵害。而当公司需要进行税务申报时，就需要将填写完毕的税务申报表与公司审计账目和意见，共同递交香港税务局，以证明公司账目的真实性。也就是说，香港公司经审计的账目和审计报告，并不完全是为了税务申报服务的，而是保护香港公司股东利益的一种强制内控手段。甚至在某些场合下，香港银行也会要求企业提供经审计的公司账目以及审计意见，作为是否继续向该客户提供服务的参考。

当香港公司向香港税务局递交税务申报表后，香港税务局会依据香港公司递交的公司账目和税务申报表进行评税。这阶段的主要工作，是根据公司的税前利润套用各种税务优惠政策，如税率两级制、临时税项减免、税后利润减免等，确定企业最终需要缴纳的税金，并开出缴税通知单通知企业依税单缴纳税款。也就意味着香港公司就算按实报税，也并不意味着一定要缴税。

从以上的介绍可以看出，香港公司的维护工作并不算多，但每项工作，特别是税务申报工作，离不开专业人员的支持，这些专业的企业服务，通常也有香港公司法定秘书为其提供。而依照香港公司注册处的最新要求，每家在香港提供秘书服务的企业服务提供商，都需要进行考核，只有合乎行业准入许可的秘书公司，才能继续提供企业服务。